

就当前两岸关系 中台办国台办负责人发表谈话

新华社北京5月20日电（记者 查文晔）中共中央台办、国务院台办负责人20日就当前两岸关系发表谈话，全文如下：

当前，台海局势趋于复杂严峻。两岸同胞高度关注两岸关系发展前景。

2008年以来，两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，开辟了两岸关系和平发展道路。台海局势摆脱紧张动荡，呈现安定祥和。维护这一良好局面是两岸同胞、海外侨胞和国际社会的共同期盼。

维护两岸关系和平发展的关键

在于坚持“九二共识”政治基础。“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质，表明大陆与台湾同属一个中国、两岸不是国与国关系。“九二共识”经过两岸双方明确授权认可，得到两岸领导人共同确认，是两岸关系和平发展的基石。

我们注意到，台湾当局新领导人在今天的讲话中，提到1992年两岸两会会谈和达成了若干共同认知，表示要依据现行规定和有关条例处理两岸关系事务，在既有政治基础上持续推动两岸关系和平稳定发展。但是，在两岸同胞最关切

采取模糊态度，没有明确承认“九二共识”和认同其核心意涵，没有提出确保两岸关系和平稳定发展的具体办法。这是一份没有完成的答卷。

不同的道路选择决定不同的前景。是维护体现一个中国原则的共同政治基础，还是推行“两国论”、“一边一国”的“台独”分裂主张；是继续走两岸关系和平发展之路，还是重蹈挑起台海紧张动荡的覆辙；是增进两岸同胞感情与福祉，还是割裂同胞间的精神纽带、损害同胞根本利益，在这些重大问题上，台湾当局更须以实际行动作出明确回

答，并接受历史和人民的检验。

我们的对台大政方针是明确的、一贯的。我们将继续坚持“九二共识”政治基础，坚决反对“台独”，坚定维护一个中国原则，同台湾同胞和台湾所有认同两岸同属一中的党派和团体一道，努力维护台海和平稳定，维护和推进两岸关系和平发展，争取祖国和平统一的前景。

“台独”是台海和平与两岸关系和平发展的最大祸害。搞“台独”，台海不可能有和平稳定。两岸人民的共同意志不可违。今天，我们捍卫国家主权和领土完整决心未变，

能力更强，将坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径和图谋。

国台办与台湾陆委会的联系沟通机制和海协会与台湾海基会的协商谈判机制，均建立在“九二共识”政治基础之上。只有确认体现一个中国原则的政治基础，两岸制度化交往才能得以延续。

台湾同胞是我们的骨肉至亲，没有任何力量能把我们分开。我们将进一步扩大两岸同胞交流往来，推进各领域交流合作，深化两岸经济社会融合发展，增进同胞福祉和亲情，共同构建两岸命运共同体，携手实现中华民族伟大复兴。

台湾多个团体举行抗议活动 再度呼吁蔡英文 承认“九二共识”

新华社台北5月20日电（记者 陈健兴 李利新 李来房）台湾多个团体20日号召民众在台湾地区新领导人就职仪式举办地附近集会抗议，表达反对“台独”立场，再度呼吁蔡英文承认“九二共识”及其两岸同属一个中国的核心意涵。

20日上午9时许，参与活动的民众开始集结。记者在现场看到，活动正式开始后，民众高举写有“坚持九二共识，维持台海和平”“九二共识，两岸一中”“中国情，中华心，两岸一家亲”“反对台独，和平统一”等字样的条幅和标语牌，齐声喊出“消灭台独”“反对台独”“两岸一家亲”“坚持‘九二共识’，维护台海和平”“坚持‘九二共识’，台湾才会幸福”等口号。

“‘九二共识’的核心就是两岸同属一中。”作为活动发起团体之一，中华统一促进党总裁张安乐呼吁蔡英文和民进党当局不要回避“九二共识”，放弃“台独”，不要制造两岸对立，不要祸害台湾人民。

他说：“台湾是中国的土地，两岸终究会统一。现在是我们中华民族和平崛起、万世太平来临的前夕，做阻力还是助力，就在一念之间。中华民族风风雨雨几千年，终于迎来民族复兴的时代，任何力量都不能阻挡。‘台独’是一颗不定时炸弹，大多数的两岸同胞和海外华人都希望拔掉‘台独’的引信。我们呼吁认同两岸都是中国人的同胞站出来，扛起时代的使命，否则就是上对不起祖先、下对不起子孙，我们要为后代子孙打造和平安乐的环境。”

“我就是来表达对‘九二共识’的支持，希望新的掌权者能明确承认、接受‘九二共识’。”上班族陈先生当天特请假来参加抗议活动，他说，“九二共识”是两岸和平相处、共同发展的基础，一旦这个基础被破坏，两岸的交流合作将受到严重影响，过去这些年的成果将难以维系，不利于台湾的经济发展和民生改善。

“我们的意思很简单，就是反‘台独’。”来自妇女团体的高女士和几位姐妹对记者说，她们担心两岸今后的交流合作会受到影响，从而冲击台湾经济；希望更多的台湾民众看清不承认“九二共识”是错误的，看到以“九二共识”为基础推动两岸关系和平发展才是正确的道路。她们还十分忧虑民进党当局未来在教育、文化领域推动“隐性台独”，担心“这将伤害台湾的下一代”。

当天，还有团体举办演讲、歌唱等形式的反“独”促统活动，表达反对“台独”、支持“九二共识”、维护两岸关系和平发展的呼声。

两岸关系和平发展的政治基础必须维护

人民日报评论员

台湾当局新领导人的“5·20讲话”，虽然提及要继续推动两岸关系和平稳定发展，但对“九二共识”的核心意涵刻意回避，对两岸关系根本性质态度模糊。在必须明确接受两岸关系和平发展的政治基础这道必答题面前，她交出了一份没有完成的答卷。

过去8年来，两岸关系实现和平发展，关键在于两岸双方坚持体现两岸同属一中核心意涵的“九二共识”。“九二共识”经两岸双方明确授权认可、两岸领导人共同确认。它表明大陆与台湾同属一个中国，两岸关系不是国与国关系，不是“一中一台”。“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质，是两岸关系和

平发展的政治基础。在涉及两岸关系根本性质的原则问题上，我们的底线是清晰的，立场是坚定的，没有任何模糊和妥协的空间。

两岸关系和平发展的成果，不是从天上掉下来的。“九二共识”是两岸双方建立政治互信、实现良性互动的前提和基础。国台办与台湾陆委会建立联系沟通机制，海协会与台湾海基会恢复协商谈判机制，两岸签署了23项协议，推进了两岸经济合作及各领域交流，减少了双方在对外事务上的摩擦和内耗，成就有目共睹。当前，要和平不要冲突，要交流不要隔绝，要协商合作不要零和对抗，已成为两岸主流民意。广大台湾民众迫切要求发展经济，改善民生，不希望两岸关系和平发展的良好局面因台湾政局变动而

改变。台湾当局新领导人要“维持现状”，要继承和扩大两岸关系和平发展成果，就必须对两岸关系的性质这一根本问题作出明确回答。只有确认体现一个中国原则的政治基础，两岸关系制度化交往才能得以延续，两岸关系和平发展成果才不会得而复失。台湾当局新领导人必须完成没有完成的答卷。

对台湾当局新领导人，我们不仅看她怎么说，还要看她怎么做。是把两岸关系拉得更近，还是推得更远？是以民众的福祉和利益为依归，回到“九二共识”所体现的一个中国原则基础上来，继续走两岸关系和平发展的光明大道，还是一边高喊“维持现状”，一边明里暗里推行“两国论”、“一边一国”、“去中国化”等形形色色的“台独”分裂主张，

重走挑起台海紧张动荡的老路？不同道路的选择攸关两岸关系的前景、攸关两岸同胞切身利益、攸关台海地区和平稳定。台湾当局如何以实际行动作出回答，两岸人民拭目以待。

今年以来，台湾岛内“台独”势力蠢蠢欲动，“去中国化”动作频频，各种“台独”苗头不断滋生。两岸人民对此要密切关注、保持高度警惕。在维护国家主权和领土完整这一原则问题上，我们的态度始终如一，立场从未改变，意志坚如磐石。十一年前，全国人大高票通过《反分裂国家法》，为遏制“台独”分裂、争取和平统一前景提供了坚强法律保障。今天，《反分裂国家法》依然是遏制“台独”强有力的法律武器。正如中共中央台办、国务院台办负责

人发表的谈话中所说：“我们捍卫国家主权和领土完整决心未变，能力更强，将坚决遏制任何形式的‘台独’分裂行径和图谋。”“台独”势力如果误判形势、铤而走险、逾越底线，下场必定是可悲的！”

当前，台海局势严峻复杂，但两岸关系的主导权牢牢掌握在我们手中。我们对台大政方针是明确的、一贯的，不因台湾政局变动而变动。我们将坚持“九二共识”的政治基础，坚决反对“台独”，坚定维护一个中国原则，继续努力推进两岸关系和平发展，推进两岸各领域的交流合作，促进两岸同胞的利益福祉，拉近两岸的心灵距离，共同构建命运共同体。没有任何力量能够阻挡两岸同胞携手实现中华民族伟大复兴。

（新华社北京5月20日电）

专题 | 关注世界计量日

2016年5月21日 星期六
主编：符王润 美编：孙发强

省质监局和陵水县政府联合主办“世界计量日”活动

让计量成为市县发展新动力

公平计量服务全域旅游 ——“5·20”世界计量日宣传活动现场见闻

5月20日是第17个世界计量日，省质量技术监督局和陵水黎族自治县政府联合在南湾猴岛举办宣传活动。今年世界计量日的主题是“动态世界中的计量”，对全国以及海南而言，计量是转型升级新动能，是提质增效新优势，是创新发展新动力。

省质监局组织计量免费检测咨询，针对与群众生活密切的定量包装商品、电子计价秤、加（气）油机、出租车计价器等展开计量知识宣传活动，现场展出计量法律、法规、计量知识，海南省计量工作图片，陵水水果成果图片展等。省计量测试所的技术人员提供免费维修压力表、案秤等服务。

联手打造诚信计量

陵水副县长许辉春说：“今天是省质监局与陵水县政府启动战略合作的好日子。”在世界计量日宣传活动启动仪式上，省质监局与陵水县政府战略合作备忘录签字。

省质监局局长林盛梁表示，陵水是省质监局第一个全方位战略合作的县，目的就是紧扣服务国际旅游岛、服务全域旅游、服务县域经济这个中心，双方建立起紧密联系机制，大力实施质量强县，着力提升质量供给水平，着力促进产业结构优化调整，共同推进陵水经济社会发展。

陵水县委书记赵正华对双方深入开展战略合作充满信心。他表示，备忘录确定了省质监局支持陵水经济建设的11项重点工作，其中包括开展计量惠民合作及加强标准化应用合作等内容，每项重点工作都包含具体项目、具体业务，所提出的支持措施针对性强，内容充实，含金量都很足，对陵水现阶段的工作更是意义重大。

宣传活动启动仪式现场，陵水副县长杨斌斌为南湾猴岛景区附近的商



第17个世界计量日活动在陵水举行。图为商户在免费领取防作弊功能电子公平秤。 陈思国 摄

户免费发放50台防作弊功能电子公平秤。商户代表猴岛鱼排水上餐厅、新村碧波海鲜排、春春渔家大排档、美景湾海鲜大排档、668火锅城的老板作为代表上台领秤。免费发放防作弊功能电子公平秤，是落实省质监局与陵水合作备忘录的一项具体措施，利用计量技术手段防计量作弊，有效解决农贸市场的短斤少两、计量欺诈等问题，遏制经营者利用电子秤进行“密码”作弊的计量违法行为，保护好消费者的合法权益。

中石化海南石油分公司有关负责人田惠宏在宣传活动启动仪式上，向社会公开“诚信计量”自我承诺。他庄严地向消费者承诺：“保证出售的油品质量，明码标价，准确计量，每一滴油都是承诺。”

合作早已拉开序幕

双方战略合作中一项重要的内容是大力推动陵水实施标准化战略。实施标准化战略，提升标准化水平，有利于推动和引领产业结构调整和优化升级，提高经济社会发展质量。省质监局标准化处处长戴恩祥说：“这项合作早已拉开序幕。”宣传活动启动仪式上，省质监局为陵水3家标准化示范试点验收合格单位授牌。省级农产品流通服务标准化试点单位、陵水鲁宏农业开发有限公司；省级圣女果生产综合标准化示范区单位、陵水雷丰芒果农民专业合作社以及省级旅游服务标准化试点单位、陵水猴岛旅游发展公司3家企业代表上台受牌。

“被授予省级农产品流通服务标准化试点单位，对公司来说又是一次重要机遇，我们将按照标准规程，打造流通服务各环节，争创新辉煌。”接过试点单位的牌匾后，鲁宏农业公司总经理周军峰高兴地表示，公司将在健全标准体系、制定相关服务标准、创建行业品牌等7项内容方面努力。“生产标准化再加上流通服务标准化，公司发展道路会越来越广阔。”鲁宏农业公司是集农产品冷藏保鲜加工、农产品生产出口基地、农产品检验检测、农产品信息、农产品交易及农民技能培训为一体，形成了以冷藏保鲜加工企业为龙头，农业生产基地为依托，产、供、销、加工一条龙

推动旅游企业发展

陵水南湾猴岛生态旅游风景区被国家标准委批准为海南省2016年度唯一一家国家级服务业标准化试点单位，国家级旅游服务标准化试点仪式5月20日启动。省质监局和陵水县委、县政府的领导见证了这一刻。

继今年4月通过省级旅游服务业标准化试点创建项目评估验收，南湾猴岛生态旅游园区再次踏上新征程。“这是南湾猴岛发展历程中的一件大事！”海南陵水猴岛农业公司董事长张杰说，为提高景区的服务水平和质量，今后景区将以国家级旅游服务标准化为目标，切实抓好旅游标准体系建设，加强旅游服务质量管理，完善旅游服务功能，构建高品质旅游产品体系，通过推广实施旅游服务标准，积极培育陵水南湾猴岛旅游目的地精品品牌，让南湾猴岛为陵水旅游产业的大发展再添新活力，再创新成果。“我们将围绕国家旅游服务标准化创建，国家5A级景区创建两大目标，加大项目开发投入，加快提档升级建设，积极打造国家猴文化主题旅游目的地的第一品牌，为陵水全域旅游战略的全面实施担当排头兵。”

（本版撰文/和呈 浙人 符丹丹）

省质量技术监督局和陵水黎族自治县政府联合主办的第17个“5·20”世界计量日宣传活动，5月20日在陵水南湾猴岛景区举行。活动现场，发放防作弊电子公平秤和检测秤的地方人最多。参加活动的省质监局局长林盛梁表示：“计量惠民，计量部门发挥职能优势，用公平计量服务全域旅游。”

在活动现场，在新村镇南湾猴岛景区边经营海鲜排档的老板和水果摊主，纷纷来领取陵水县政府发放的放心秤。30多年的水果摊主邓亚秀在三特索道水果行摆摊，她介绍：“我们一家人靠卖水果，一天最高能卖300块钱。我用政府发的防作弊电子公平秤卖水果，不短斤缺两，买水果的游客会越来越多，我赚钱也多。”

陵水县委书记赵正华对围着领取防作弊电子公平秤的商户说：“我们大力推动诚信计量活动，打击计量欺诈行为。保护游客的权益，就是保住大家的饭碗。”

“政府免费发放防作弊电子秤，建设诚信市场，我们大家很欢迎。”新村镇海鲜排档老板郑亚清高兴地说。

40多岁的热带水果摊主黄连民拿着防作弊电子公平秤说：“这是政府发的民心秤，我们一定守法经营。”

陕西游客王霞一家人在麦世妹的水果摊买新鲜芒果，打包好后，麦世妹对她说：“7.6斤，这是政府刚发的防作弊电子公平秤，不少秤。”王霞说，在陵水旅游不仅能欣赏到椰风海韵，购买水果也不会短斤缺两，下次还会再来的。

负责发放防作弊电子公平秤的陵水水质监局工作人员林师光说，防作弊电子公平秤一拆开就坏，能有效防治更换电子秤的零件、或跳动数据作弊。“今天我们在新村镇发放50台，下半年将在全县景区附近铺开，再发放200台。”

在海南旅游服务标准化创建，国家5A级景区创建两大目标，加大项目开发投入，加快提档升级建设，积极打造国家猴文化主题旅游目的地的第一品牌，为陵水全域旅游战略的全面实施担当排头兵。”